

慈城举办年糕节 两万游客觅乡愁

新春走基层

本报讯(记者厉晓杭 江北区委报道组张落雁 通讯员杨芝)暖阳高照,灯笼高挂,民权路上12家年糕企业和26个创意集市一字排开,古戏台边乐队放声歌唱,民国街景唯美再现。昨天,千年古城慈城年味浓郁,热闹非凡,年糕文化节现场人山人海,吸引了2万余人次前来参与。

慈城年糕生产历史悠久,距今已有上千年,以其独特的历史渊源、传统工艺和地域优势,受到江南及海内外消费者的青睐。

在年糕节现场,春年糕格外受到市民和游客的青睐。在氤氲的蒸汽中,刚煮好的米粉被倒入石臼,来回捣,一上一下,年糕的口感变得分外柔糯。年糕团一上桌,热情的游客们争相购买。制作年糕的老师傅告诉记者:“慈城年糕好,主要得益于米好和水好,其次是做工精细。米是本地产的当年糯米,水是来自英雄水库的优质水源。”

“糯中带柔,这就是乡愁的味道!慈城水磨年糕果然名不虚传。”上海游客刘先生上周末来宁波游玩,在微信上得知慈城有年糕节,特意前来体验。“非遗的这些集市也很不错,展现了宁波的老底子。”

画糖画、做虎头鞋、剪



又到年糕飘香时。昨天,在江北区慈城镇民权路,该镇年糕文化节在浓浓的年味中迎来众多的游客。图为现场制作的糖画。(严龙 陈丹群 摄)

纸……昨天,不少非遗传承人集聚在创意集市上,为游客带来传统的民俗体验。据了解,目前慈城有骨木镶嵌展陈馆等10余个非遗场馆。去年,龙舟雕刻技艺代表性传承人童献松大师工作室入驻慈城。在集市上,他的一些工艺品受到市民青睐。童献

松告诉笔者,选择入驻慈城,就是看中这里的文化底蕴深厚,能够让非遗文化走得更远。

近年来,慈城镇利用年糕文化节、吉尼斯年糕记录等形式让年糕产品和文化深入人心。“目前,慈城镇正在启动建设占地面积近9000平方米的年糕产业园项目,

方案已初步确定。”该镇相关负责人告诉笔者,产业园的相关产业配套政策拟定将最大程度鼓励和扶持年糕文化和年糕企业发展。同时,慈城镇还建立了以政府为主体、企业广泛参与的慈城镇年糕产业协会,建立年糕非物质文化遗产保护机制,促进年糕企业发展壮大。

奉化布龙新春走乡串村

本报讯(记者余建文 奉化区委报道组严世君)欢庆的锣鼓声此起彼伏,一条条五彩斑斓的布龙欢腾跳跃……昨天,2019“奉化布龙走乡串村闹新春”活动在西坞街道蒋家池头村启动,把欢乐和祥和送到千家

万户。

奉化布龙有800多年历史,被列入首批国家级非遗名录。启动仪式上,来自西坞街道和区布龙协会的9条布龙同台竞演,气势不凡,还有大头娃娃、跑马灯、“奉化吹打”等传统民俗表

演,烘托浓浓年味。西坞街道王家汇村村民王如海舞龙近30年了,“过年舞龙是奉化的传统,现在村里有两支舞龙队,经常排练演出,既锻炼身体,又能传承老底子文化,很有意义。”

据悉,今年过年,奉化共安排

了16条布龙,到全区各镇(街道)的62个村(社区)巡游表演,一直持续到正月十五元宵节。区“非遗办”负责人介绍,该项活动到今年已是第三届,成为奉化的非遗特色品牌活动,受到群众热烈欢迎。这两年,区里通过送龙下村、送教练培训等多种形式,广泛“播种”,从幼儿园的“娃娃龙”一直到成年队的“竞技龙”,全区组建起大小五六十支舞龙队,继承、弘扬奉化布龙文化。

一个孩子报户口 一个老人要归根 两个“寻人”故事如冬日暖阳

暖新闻

本报讯(记者王晓峰 通讯员应伟健 龚利波)对于“黑户”来说,有了户口就等于“新生”;而对于老人来说,故乡是心中的根,落叶就要“归根”。日前,我市公安部门就发起了两次“寻人”行动,成功帮群众解决难题。

去年年底,一名姓吴的男子来到奉化公安分局,请民警帮忙解决户口问题。原来,吴先生与一女子于2016年非婚生育一子。因《出生医学证明》副页遗失,小孩的户口一直无法申报。而随着孩子年龄渐长,户口的重要性也日益显现。本来,《出生医学证明》副页遗失,重新换领就是了。但据吴先生

反映,孩子母亲在产后就回了老家江苏,他多次上门做工作,但由于各种原因,一直没有成功。

奉化公安分局行政审批科教导员竺启浩了解吴先生的难言之隐后,立即与孩子出生医院取得联系。多次对接沟通后,对方表示,如果孩子母亲知晓并同意吴先生单独去办理孩子《出生医学证明》换领一事,可以帮忙。

显然,问题又回到了起点。竺启浩想了一个办法:他发函至女方所在地公安分局请求协助,并电话联系当地派出所户籍民警、社区民警,请他们对孩子的母亲进行询问。8天后,竺启浩收到了回信,当地民警制作了相应的询问笔录,女方表示如吴先生一个人能换证就不反对,并同意孩子户口随他申报。

拿到这一关键证据后,竺启浩

立即联系了医院,最终成功换领了《出生医学证明》。今年1月10日,奉化公安分局又为吴先生及幼儿做了亲子鉴定。鉴定结果出炉后,他就可持《出生医学证明》、身份证、户口本及女方笔迹等材料到派出所申报孩子户口了。

无独有偶,余姚文亭派出所日前也有一次“寻人”行动。去年11月中旬,钱先生一家人再次来到余姚,到文亭派出所寻求帮助。钱先生虽是安徽合肥人,但祖籍在这边,因为早年间他父亲去了安徽,转业后在当地工作、结婚生子。

1971年,钱先生父亲去世,老人弥留之际说自己十分思念家乡,希望能落叶归根,安葬在文亭老家。在老家亲人的帮助下,钱先生完成了父亲遗愿。一晃48年过去了。去年,钱先生母亲去世,她生前留言希望能与丈夫合葬。

但问题是,以前他们一直是托文亭老家的表哥看护墓地,后来失去了联系。去年7月,他和家人为了父母合葬一事来到文亭寻找多年未联系的表哥及其家人,未果。去年11月中旬,钱先生一家拿着一本老式户口本,到文亭派出所寻求帮助。

按照他们提供的姓名,民警查询了公安系统和户籍档案,找到了一同名同性者,但年龄差距悬殊。之后又是各种寻找,仍一无所获。就在一筹莫展之时,有一名叫齐乾平的辅警找上门来,说自己有同事曾在那个厂里工作。通过这条线,他们联系上了米厂的老领导,又由他提供了钱先生表哥儿子的联系方式。最终,人联系上了,对方称父亲在世时曾交代过自己关于钱老先生坟墓的事情,知道墓址在何处,问题最终得到了解决。

百位志愿者陪老人过“小年”



昨天上午,镇海百位志愿者来到潮浦康颐颐养院,为120位孤寡老人送上新春祝福。带着新春礼物,精心准备的“小年夜饭”,志愿者们陪老人们热热闹闹过了“小年”。2017年开始,宁波网友自发组织了公益活动“陪你过除夕”。三年来,镇海区有百名志愿者参与其中,用爱心行动为传统佳节增添了独特的温暖气息。(叶啸天 王珏 摄)

南塘旅游集市 相约每周六

本报讯(记者张正伟)历史上,宁波“南门三市”每月举行,如今,南塘旅游集市将这一传统续上。昨天上午,记者从宁波市文明旅游形象展示中心开馆暨2019南塘旅游集市启动仪式上获悉,今年起,南塘旅游集市将推出“星期六集市”品牌,联合市图书馆、红牡丹国际书画馆以及各区县(市)文化旅游部门等每周六定期举办惠民性、公益性的旅游推介促销活动。

在昨天的第一期“星期六集市”上,记者看到,部分景区在“甬景荟”进行着路线推介和优惠促销活动,“印象宁波”馆里展示着各种各样的手工艺品,吸引了众多游客参观。据介绍,今年市文化广电旅游局联合市文明

办、市残联、海曙区总工会等单位策划了众多独具匠心的旅游集市活动,包括南塘外语角、南塘爱情驿站、红牡丹公益体验馆、“虫洞”国际教育主题沙龙等旅游推广、文化讲座、国际交流、文创展示类活动。

此外,各区县(市)还将定期在此举办旅游推广活动,包括北仑“海丝起点·一带一路”研学旅行研讨会、宁海徐霞客开游节惠民活动走进南塘老街、镇海镇蜜水果番茄集市、慈溪杨梅节旅游惠民推广、象山全域旅游推介大会等。

“今年将在南塘老街推出80余场旅游惠民活动,包括一年一度的宁波旅游爱心直通车,可谓周周有惊喜、月月有精彩。”南塘旅游集市“相约星期六”相关策划人说。

年关将至,甬城气温波动大



本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)近期甬城高唱小情歌,尽管冷空气威力有点猛,但因为阳光灿烂,白天升温迅速。新一轮开始,周初晴好延续,但后期阴雨逐渐增多。

近期,我国大部地区气温偏高,丝毫感受不到“四九”天的严寒。不过新一轮降水就在眼前。根据中央气象台预报,28日至30日,中东部大部地区有一次较明显的降水过程,其中西北地区东部、华北西部、黄淮有小到中雪或雨夹雪,江淮、江南等地有小到中雨,局地大雨。28日至30日,受强冷空气影响,

新疆及西北地区东部将出现6℃至8℃降温;1月30日至2月1日,冷空气将影响我国中东部大部地区,气温将下降4℃至8℃,部分地区降温在10℃以上,并伴有4至6级偏北风。

根据预报,本周初仍以多云或晴为主,其中31日白天有短时小雨,2月3日至6日阴雨增多。近期气温逐渐回升,30日最高气温在20℃左右。月底前,冷空气开始活跃,气温起伏变化大,最低气温1℃至9℃,最高气温9℃至17℃。

气象部门提醒,近期气温波动大,加上流感肆虐,大家一定要及时调整穿衣,小心感冒。本月底到下月初,我国将出现大范围降水天气,也正值春运高峰时期,请大家及时关注路况,平安出行。

宁波空港首次进口美国珍宝蟹

本报讯(记者董娜 通讯员陈佳浩)昨天早晨7时,随着K4962航班落地,一批来自美国的活珍宝蟹抵达宁波空港,并经海关“绿色通道”快速通关。这批美国珍宝蟹共计40吨,系宁波空港首次进口。第一批进口的珍宝蟹重2吨,剩余38吨将陆续空运进境。

据介绍,珍宝蟹体大多肉,营养丰富,因其平均高达24%的产肉率而倍受赞誉。珍宝蟹只生活在阿拉斯加的阿留申群岛至南

加利福尼亚的太平洋东北部水域,由于环境和生态保护需要,捕捞的母蟹需马上放回大海,故这批珍宝蟹基本为公蟹。

“为使宁波市民能在春节期间享受新鲜的美国珍宝蟹,我们都是捕捞后立刻打包装箱,然后打‘飞的’运抵宁波空港。”上海欧恒进出口有限公司方经理告诉记者,得益于海关高效、快速的通关服务,他们有把握将鲜活的珍宝蟹以最快的速度供给宁波市场。

“浙江奥林教育”违规组织“冬令营” 市教育局昨严令宁波所有培训机构一律不得组织学员参加

本报讯(记者蒋炜宁)这几天有“浙江奥林教育”组织2019年小学学科素养暨第十六届IMSO选拔活动集训(所谓的“冬令营”)。经查,该活动严重违背国家和省市有关切实减轻学生负担的要求以及有关竞赛规定。

昨天,市教育局发出紧急通知:一是严禁任何民办教育培训机构举办各类以选拔生源为目的的冬夏令营和培训班。严禁组织

任何形式的考试、测试和面试选拔学生。二是严禁任何民办教育培训机构通过入学政策解读、咨询、讲座等曲解入学政策,炒作学校排名,培训成绩与入学挂钩,制造家长焦虑。

我市所有培训机构一律不得组织学员参加该活动,如有违反,一律列为“黑名单”并年检不合格。同时,市教育局也请广大家长理性看待此类活动,慎重考虑。

特别的“寒假礼物”



在昨天的休学式上,宁波市广济中心小学的同学们领到了一份特别的“寒假礼物”——“奔跑吧,猪猪侠”寒假特别行动手册。和过去的12年一样,今年该校依然实行“寒假无作业”计划,代之以各类实践活动,以此引导同学们在轻松快乐过寒假的同时,也能在实践中有所成长。图为同学们领到寒假特别行动手册后非常开心。(陈建光 摄)

莫坐“黑车”返乡

叶金福 近日,笔者乡下老家的

几名在外打工的老乡,租了一辆小型面包车准备回家过年。不想,在途中,这辆面包车与一辆小轿车发生了追尾事故,车上的人不同程度地受了伤。由于这辆租来的面包车属于非法营运的“黑车”,受伤的人只得到很少的经济补偿。一名受伤的农民工说,以后宁愿多花点钱,也不再租用这种非法营运的“黑车”了。

随着春节临近,不少农民工开始提前返乡准备过年。春运期间,由于车票难买、随身物品较多等原因,有些人便乘坐或租用费用较低的私人营运车辆返乡,甚至租用非法营运的“黑车”。

他们明明知道这种“黑车”不合法,出了事故难赔偿,仍心存侥幸,以为自己不会那么“倒霉”偏偏遇上交通事故。

其实,“黑车”虽然价格便宜,随时随到,还可以免除到车站买票之苦,但这类“黑车”大多数没有营运执照,司机在路上提心吊胆,害怕被查;有的“黑车”是长期闲置的车辆,安全性能很差,这些因素都增加了路上发生交通事故的概率。同时,“黑车”不可能给乘客办理人身保险,一旦在路上发生交通事故,乘客就很难得到应有的经济赔偿。

因此,希望广大农民工兄弟提高安全意识,千万不要乘坐非法营运的“黑车”,拿自己的生命开玩笑。(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)